
Protokoll 

 

über die 1. Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Buchholz am 16.11.2021 im 

Dorfgemeinschaftshaus Buchholz 

 

 

Mitglied 

 

 

 Andreas Franke 

 Jana Krause 

 Ralf-Markus Lehmann 

 Rolf Milewczek 

 Frank Puderbach 

 Frank Rinne 

 Nadine Rinne 

 Uwe Wellmann 

 Wolfgang Witt 

 

Protokollführerin 

 

 

 Elke Wittkowski 

 

 

Beginn:   19:00 Uhr 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1  
Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

Beschlussfähigkeit 

 

  

Herr Milewczek als ältestes Ratsmitglied eröffnet die Sitzung, begrüßt alle anwesenden Bürger, 

Frau Ohlen, Herrn Voltmer, Herrn Kappmeier und Herrn Krause als ehemalige Ratsmitglieder, 

Vertreter der örtlichen Presse sowie Frau Wittkowski. 

 

Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit wird festgestellt. 

 

 

 

 

2  
Bestellung einer Protokollführerin / eines Protokollführers nach § 68 NkomVG Bu  

1/21-26 

  

Gemäß § 68 NKomVG wird vom Rat ein Protokollführer/in bestellt. Aus der Mitte des Rates wird 

Frau Wittkowski vorgeschlagen. 

 

Beschluss: 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz bestellt Frau Wittkowski zum Protokollführer. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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3  
Förmliche Verpflichtung/Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder Info 

Bu1/21-26 

  

Herr Hartmut Krause verpflichtet die gewählten Ratsfrauen sowie Ratsherren und somit auch die 

Ersatzpersonen, wenn sie nachrücken, gem. § 60 i.V.m. § 103 des NKomVG förmlich, ihre 

Aufgaben nach bestem Wissen und Gewissen wahrzunehmen und die Gesetze zu beachten.  

 

 

 

4  Beschlussfassung über den Verzicht des Verwaltungsausschusses Bu2/21-26 

  

Gem. §104 NKomVG kann der Rat in seiner ersten Sitzung vor der Wahl des Bürgermeisters (SB) 

mit einer Mehrheit von zwei Dritteln der Ratsmitgliederbeschließen, dass für die Dauer der 

Wahlperiode kein Verwaltungsausschuss gebildet wird. 

 

Herr Wellmann, Sprecher der WiB / CDU Gruppe erklärt, dass auf den Verwaltungsausschuss 

verzichtet werden soll. Herr Rinne Sprecher der SPD-Fraktion erklärt ebenfalls den Verzicht auf 

Bildung des Verwaltungsausschusses. 

 

Beschluss: 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz beschließt, dass auf die Bildung eines 

Verwaltungsausschusses für die Dauer der Wahlperiode vom 01.11.2021 bis 31.10.2026 

gem. § 104 NKomVG verzichtet wird. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

 

 

5  
Entgegennahme von Erklärungen über die Bildung von Fraktionen oder 

Gruppen unter Benennung ihrer Vorsitzenden gem. § 57 NKomVG 

Info 

Bu /21-26 

  

Die gewählten Ratsmitglieder der Listen Wählergemeinschaft  WiB und CDU 

 

Andreas Franke, Jana Krause, Ralf-Markus Lehmann, Rolf Milewczek, Frank Puderbach, 

Uwe Wellmann und Wolfgang Witt 

bilden lt. schriftlicher Erklärung die Gruppe WiB/CDU. Sprecher dieser Gruppe ist Herr Uwe 

Wellmann, stellv. Sprecher Herr Andreas Franke. 

 

Die gewählten Ratsmitglieder der Liste der SPD 

 

Frank Rinne und Nadine Rinne 

bilden lt. schriftlicher Erklärung die Fraktion der SPD. Fraktionsvorsitzender ist Herr Frank Rinne, 

stellv. Fraktionsvorsitzende ist Frau Nadine Rinne. 
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6  
Wahl der Bürgermeisterin/ des Bürgermeisters Bu 

3/21-26 

  

Herr Milewczek verweist auf die Vorlage Bu 3/21-26 und bittet um Vorschläge für die Wahl der 

Bürgermeisterin / des Bürgermeisters. 

Von Herrn Wellmann, seitens der WiB/CDU Gruppe, wird Herr Wolfgang Witt als Bürgermeister der 

Gemeinde Buchholz vorgeschlagen. 

Herr Frank Rinne, seitens der SPD-Fraktion erklärt das kein eigener Kandidat gestellt wird und sich 

dem Vorschlag anschließen. 

 

 

Herr Milewczek erkundigt sich, ob eine geheime Wahl stattfinden soll, welche von allen 

anwesenden Ratsmitgliedern befürwortet wird. 

 

Beschluss: 

 

Zum Bürgermeister der Gemeinde Buchholz wird Herr Wolfgang Witt gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

7  
Vereidung Bürgermeister (SB) Info 

Bu 3/21-26 

  

 

Herr Wolfgang Witt hat vor Herrn Rolf Milewczek nach § 47 des Niedersächsischen Beamtengesetz 

den Diensteid abgelegt. 

 

 

8  Feststellung der Tagesordnung Bu 8/21-26 

  

 

Herr Bürgermeister Witt bedankt sich für das ihm entgegengebrachte Vertrauen und übernimmt ab 

TOP 8 den Vorsitz. 

Zu der Tagesordnung wird von der WiB/CDU-Gruppe folgender Antrag gestellt. 

TOP 12 a - Absage der Seniorenweihnachtsfeier 

 

Beschluss: 

 

Die Tagesordnung soll mit folgenden Änderungen TOP 12 a Absage 

Seniorenweihnachtsfeier abgehalten werden:  

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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9  
Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Rat der Gemeinde 

Buchholz 

Bu 

4/21-26 

  

Gem. § 69 NKomVG gibt sich die Vertretung/der Rat eine Geschäftsordnung. 

Diese soll insbesondere Bestimmungen über die Aufrechterhaltung der Ordnung, die Ladung und 

das Abstimmungsverfahren enthalten. 

Die aktuelle Geschäftsordnung der Gemeinde Buchholz liegt allen Ratsmitgliedern vor.  

Aus Sicht der Verwaltung sollte eine zeitgemäße Geschäftsordnung (u.a. Nutzung von Email und 

andere Medien) beschlossen werden. 

 

 

Beschluss: 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz beschließt, dass die Geschäftsordnung bis zur evtl. 

Änderung bestehen bleibt. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

10  Wahl des 1. und 2. stellvertr. Bürgermeisterin/Bürgermeisters Bu 5/21-26 

  

Nach der Geschäftsordnung und der Hauptsatzung der Gemeinde Buchholz wird die repräsentative 

Vertretung und der Vorsitz im Rat durch den 1. Bürgermeister (SB) bei dessen Verhinderung durch 

den 2. Stellvertreter (SB) wahrgenommen. 

 

Seitens der WiB/CDU Gruppe wird als 1. Stellv. Bürgermeister Herr Frank Rinne 

vorgeschlagen. 

Die SPD-Fraktion schließt sich dem Vorschlag an. 

 

Beschluss: 

 

Zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Buchholz wird Herr Frank Rinne 

gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

Seitens der WiB/CDU Gruppe wird als 2. Stellv. Bürgermeister Herr Andreas Franke 

vorgeschlagen. 

Die SPD-Fraktion schließt sich dem Vorschlag an.  

 

Beschluss: 

 

Zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters der Gemeinde Buchholz wird Herr Andreas 

Franke gewählt. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 
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11  Bestimmung des Allgemeinen Verwaltungsvertreters Bu 6/21-26 

  

Herr Witt verweist auf die Vorlage Bu 6/21-26. 

Gem. § 105 Abs. 5 NKomVG beauftragt der Rat der Gemeinde Buchholz mit der allgemeinen 

Stellvertretung:  

 

1. einen Beschäftigten der Gemeinde Buchholz 

2. ein Ratsmitglied, wenn sie oder er zustimmt, oder  

3. einen Beschäftigten der Samtgemeinde Eilsen. 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz beschließt auf Grundlage des § 5 BeamtStG, § 6 NBG, wenn der 

allgemeine Verwaltungsvertreter in das Ehrenbeamten-verhältnis berufen werden soll, was wegen 

seiner Aufgabenstellung angezeigt ist. 

Bisher war der 1. Stellvertretende Bürgermeister auch der allgemeine Verwaltungsvertreter. 

Seitens der WiB/CDU Gruppe wird Herr Frank Rinne als Verwaltungsvertreter vorgeschlagen, die 

SPD-Fraktion schließt diesem Vorschlag an. 

 

 

Beschluss: 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz beschließt, dass Herr Frank Rinne 

vom 01.11.2021 bis zum 31.10.2026 unter Berufung in das Beamtenverhältnis als 

allgemeiner Vertreter der Gemeinde Buchholz ernannt wird. 

 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

12  Aufwandsentschädigungssatzung Bu 7/21-26 

  

Herr Witt verweist auf die Anlage zum TOP. 

 

Die Satzung über die Gewährung von Aufwandsentschädigungen, Verdienstausfall und 

Auslagenersatz der Gemeinde Buchholz aus dem Jahre 2007 liegt allen Abgeordneten vor.  

Vorschlag der Verwaltung, die Aufwandsentschädigungssatzung ggfs. in Verbindung mit der 

Geschäftsordnung zu ändern. 

Alle anwesenden Ratsmitglieder sind sich darüber einig, die bestehende Satzung über 

Aufwandsentschädigungen, Verdienstausfall und Auslagenersatz der Gemeinde Buchholz erstmal 

nicht zu ändern. 

 

Beschluss: 

 

Der Rat der Gemeinde Buchholz beschließt, dass die Satzung über die Gewährung von 

Aufwandsentschädigungen, Verdienstausfall und Auslagenersatz der Gemeinde Buchholz 

vom 20.11.2007 weiterhin gilt. 

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltung 

 

 

12 a Seniorenweihnachtsfeier 

  

Herr Wellmann, Sprecher der WiB/ CDU Gruppe, beantragt die Seniorenweihnachtsfeier 

aufgrund von Corona abzusagen, da das Risiko einer Infektion für die Senioren  und auch für die 
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Ratsmitglieder sehr hoch sei. 

 

Herr Rinne, Fraktionsvorsitzender der SPD schließt sich diesem Antrag an.  

 

Beschluss: 

 

Die geplante Seniorenweihnachtsfeier für den 28.11.2021 wird abgesagt.  

 

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen / 0 Nein-Stimmen / 0 Enthaltungen - Der 

Beschluss wird einstimmig gefasst. 

 

 

 

13  Bericht des Bürgermeisters  

  

 

Herr Wolfgang Witt gibt folgendes bekannt: 

 

Die Sanierung der Bückebergstraße L 442 ist planmäßig gelaufen. Mittellinien werden innerorts 

nicht mehr aufgebracht, lediglich Markierungen bei den Querungshilfen und Abbiegespur werden 

aufgebracht. 

 

Die Gossen werden nochmals gekehrt und die Gosseneinläufe gereinigt.  

Bei der Hofeinfahrt vor dem Dorfgemeinschaftshaus war das Pflaster stellenweise abgesackt. 

Ursache war eine Wühlmaus in dem Bereich. Die Firma Heermeier hat das Pflaster aufgenommen 

und wieder verlegt.  

 

Das Interessenbekundungsverfahren Gasversorgung in Buchholz ist der Stand nach dem 2. 

Anschreiben, Rückmeldungen insgesamt bisher: ja 33 Anlieger, nein 32 Anlieger und 10 

Rückmeldungen stehen noch immer aus.  

 

Bei der Sanierung der Bahnhofstraße wurden folgende Arbeiten zusätzlich durchgeführt. Die 

Wasserleitung im Auftrag der Stadtwerke wurde komplett erneuert. Die Häuser haben einen neuen 

Hausanschluss bis an die Wasseruhr erhalten. Zurzeit wird mit dem Ausbau der Straße/Gehweg 

begonnen. 

 

Die Firma Fiedler hat den Auftrag zur Instandsetzung von 8 Straßenlampen in Buchholz und für 

den Einbau von 4 Schuko-Steckdosen erhalten. 

 

Der Verkauf der Chronik läuft sehr gut. Zurzeit sind noch 68 Exemplare vorrätig. Laut Auskunft der 

Druckerei benötigt man ca. 3 Wochen für eine Nachlieferung. 

 

 

 

 

14  
Verabschiedung und Ehrung von Ratsmitgliedern Info 

Bu 4/21-26 

  

Herr Samtgemeindebürger Krause ehrt Herrn Klaus Kappmeier für seine 15 jährige Tätigkeit im Rat 

der Gemeinde Buchholz.  

 

Die Ratsmitglieder  

Frau Ohlen, Herr Voltmer, Herr Kappmeier und 

Herr Krause 

 

werden von Herrn Wolfgang Witt verabschiedet. 
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15  
Anfragen von Bürgerinnen und Bürger an den Bürgermeister Info 

Bu 5/21-26 

  

Kein Handlungsbedarf 

 

 

 

16 
Anfragen von Ratsmitgliedern an den Bürgermeister Info 

Bu 6/21-26 

 

Von Herrn Puderbach wird nachgefragt ob dieses Jahr die Gosseneinläufe noch mal in der 

Gemeinde Buchholz gereinigt werden. 

 

Hierzu gab Herr Samtgemeindebürgermeister die Auskunft, dass Ende November Anfang 

Dezember 2021 eine Reinigung durch den Bauhof vorgesehen ist.  

 

Sitzungsende:  20:00 Uhr 

 

 

 

________________  ___________________ 

Wolfgang Witt  Elke Wittkowski 

Bürgermeister  Protokollführerin 

 

 


